Ласковый и добрый суффикс –чик-
Давным-давно жили на свете слова. Но они были совсем не такими, как теперь. Отличались эти слова особой твердостью, решительностью и не позволяли себе никаких нежностей. Это были барабаны, колокола, огурцы и многие им подобные.
Но вот появился суффикс –чик-. Он был такой ласковый и добрый, что все слова, к которым он подходил, сразу же превращались в таких же добрых и ласковых, как он сам. У суффикса –чик- была одна еще очень важная особенность: он умел уменьшать слова. Вместо мощного колокола получался чудно звенящий колокольчик. Даже большой зеленый огурец превращался в изящный огурчик.
С годами суффикс –чик- приобрел большой опыт. Он стал не только уменьшать слова и делать их добрыми, ласковыми, нежными, но и образовывать слова, обозначающие профессии. Из корня –лет - -чик- образовывал  летчик, из корня –груз - - грузчик.
Сейчас суффикс –чик –уже не молодой. Но по-прежнему хорошо работает и служит людям. И действительно, человеку без него не обойтись! Ведь он уменьшает предметы, делает их добрыми и ласковыми и называет людей по профессии. Вот такой труженик этот –чик.
А самое главное, что он познакомил нас со своими друзьями, после который –чик- всегда стоит в словах, - буквами Д, Т, Ж, З, С. «Как же нам запомнить всех твоих друзей?!» - поинтересовались мы. «Да очень просто, это первые буквы предложения: Ты  Же Должен Знать Суффикс –чик-!»

Вопросы и задания к сказке
1. Какое значение имеет суффикс –чик – в слове? Приведите примеры.
2. Запомнили ли вы волшебную фразу, о которой говорил суффикс –чик? В чем заключается секрет ее волшебства?
3. Расскажите по аналогии с данной сказкой о том, что умеет делать суффикс –щик?

